

秋阳高照,位于北京昌平的阅兵集训点,训练火热进行。9月17日,记者来到这里。此时距离10月1日举行庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式,仅剩13天。

国之大典,万众瞩目。今年的国庆阅兵将比庆祝国庆50周年、国庆60周年、纪念抗战胜利70周年规模更大。阅兵编59个方(梯)队和联合军乐团,总规模约1.5万人,各型飞机160余架,装备580台套,是近几次阅兵中规模最大的一次。

身姿要挺拔威严,步伐要整齐有力,口号要嘹亮高亢——为了在天安门前彰显国威军威,参阅官兵必须经过成千上万次的反复练习。

据介绍,此次阅兵式由徒步方队、装备方队和空中梯队三部分组成。其中,装备方队重点体现我国国防科技工业自主创新能力,武器装备研发水平,受阅武器装备全部为国产现役主战装备,并且不少装备是首次亮相。空中梯队重点体现人民军队航空兵发展体系化水平,展示空中作战新质能力和强大实力。徒步方队重点体现我军重塑重构后新的领导指挥体制、规模结构和力量编成,展示我军“三结合”的武装力量组成。

上午10时许,一进入训练场,就能感受到多个受阅方队高强度训练带来的激昂氛围。

在15个徒步方队中,女兵与女民兵是一道亮丽风景,英姿飒爽,尽展巾帼风采。

“能参加阅兵,将是温暖一生的宝贵财富。”27岁的赵冰清是民兵方队中的一员。她来自军人世家,如今在北京服装学院任教。谈及参加阅兵训练的收获,她坦陈很难用语言道尽,“收获了强健的体魄,拥有了强大的心理素质,对军营文化有了深入了解,对国家军事实力有了新的认知……”

“冰清,你越来越挺拔了。”这是北京服装学院校领导到阅兵集训点看望她时的一个小细节。她觉得这是“兵味儿出来了”,并且在长期训练和生活中养成了自律的习惯,而这“将伴随一生”。

在一次长时间站军姿之后,大家互相对视的那一瞬间,眼泪夺眶而出。“不知不觉间大家在一起为了同一件光荣而神圣的事,坚持了这么久。”这是赵冰清第一次在阅兵集训点掉眼泪,“是一种莫名的感动,是成长和收获的泪水”。

参加阅兵训练,难免要与家人分离。在民兵方队中,就有一群与孩子短暂告别的妈妈“新兵”。32岁的张晓菲就是其中一位,她来自北京市朝阳区团委,3岁的孩子今年刚入幼儿园。她的言语间充满对孩子的思念,“但参加阅兵是一生都值得骄傲的经历,一切困难都可以克服”。

“中国红”“和平蓝”,维和部队是第一次参加国庆阅兵,在训练场上他们格外引人注目。用维和方队的将军领队徐有泽的话说,是“国际范儿十足”。本次参阅的将军是历次阅兵最多的一次,徐有泽就是其中一名。

“维和部队方队是一个优秀部队的结合体,有参加过维和任务的,有即将参加维和的,还有来自英雄连队的。在训练场上,我们是带着强大的荣誉感和动力,走起来意气风发、气势如虹。”徐有泽的一席话铿锵有力,“我们将踏着豪迈的步伐走过天安门,接受主席和全国人民的检阅,向全世界展示中国军人的风采,是当之无愧的威武之师、文明之师、和平之师。”

下午16时许,骄阳威力不减。走进联合军乐团驻地,训练正在进行,雄壮的乐曲动人心魄。

“阅兵的灵魂”,用这个头衔称呼联合军乐团并不为过。别小看这作为背景的乐曲,军乐团的演奏关系着整个阅兵的节奏和氛围。国旗班要随每分钟96拍的国歌升国旗,徒步方队要按照每分钟112拍的节奏在长安街上行进,联合军乐团对于确保阅兵方队步伐整齐、衔接紧密意义重大。

国庆庆典活动主要分为阅兵和群众游行两部分。据了解,本次联合军乐团一共将演奏50余首乐曲,是建国以来国庆庆典上演奏乐曲最多的一次,并且大多数都是崭新作品或重新编曲创作的。

“军乐团入场时间最早,退场时间最晚。持续站立以及演奏4个小时,对体能无疑是极大的考验,相当于音乐演奏中的‘竞技项目’。”从1984年算起,今年是军乐队团长兼总指挥张海峰第5次参加阅兵。

据张海峰介绍,乐团以解放军军乐团为主体,从全军选拔优秀军乐演奏骨干组成。有1963年出生的小号演奏员雷宇,是此次阅兵年龄最大的上场人员;有来自国防大学的大一新生柳炫云、柳俊月,她们是军鼓队的双胞胎姐妹花;有“兵王”刘晓晨和朱志祥,还有从我国第一艘航母辽宁舰抽调的张宝泉等7名演奏员。“今年零基础组建的百人军鼓队,是联合军乐团的一大亮点。”

使命光荣,责任重大。骄阳似火,晒不垮报国之志;汗如雨下,浇不灭似火激情。再苦、再累,也咬牙挺住!再苦、再累,也无怨无悔!

阅兵训练场的军人们,将为新中国70华诞奉献一场阅兵盛典!



←军乐团里的一对双胞胎姐妹,她们都是乐团的鼓手。



←空军方队的战士们正在找点位,训练中每名战士都有对应的点位和参考线。

## 阅兵训练场的故事



更多精彩扫码关注

本报记者 陈俊宇 王伟伟 摄影报道



9月17日,在中国人民解放军仪仗大队的训练中,教官为一名陆军战士纠正军姿。



→ 9月17日,维和部队方队的战士们练习正步走。维和部队方队是第一次出现在国庆阅兵中。

↓一名维和部队方队的战士在休息时补水降温。



↑一名战士在宿舍和战友们分享自己拍摄的照片。

↓午休前,武警方队的战士们整理军装和床铺。



↑9月17日,距阅兵还有13天,军乐团的乐手们在倒计时牌前合影。